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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 16. november 2022 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Onsdag den 16. november 2022 kl. 10.00-12.00  
Sted:    Lysningen, stuen 
 
Deltagere:  Peter Simonsen (PS) 

Rune Graulund (RG) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Jørn Brøndal (JB) 
Steven Breunig (SB) 
Michael Long Lam (MLL)  
Magnus Olsen (MO) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 
 

Afbud:   Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Christina Daubjerg Newman (CDN) 
Karoline Stage (KS) 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

PS: - Fredag den 11/11 fik vi besøg af 116 2. og 3. g’er fra Midtsjællands Gymnasium, der 
går på en engelsk/samfundsfagslinje. Fra engelsk blev der holdt oplæg af Emily Hogg, 
Bryan Yazell, Jørn Brøndal og undertegnede. Eleverne var meget begejstrede, det var de-
res lærerer også. Jeg mener helt klart, det er denne måde vi skal fange de unge mennesker 
på og få dem interesseret i at studere på SDU. 
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b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet) 

SA: Der er kommet styr på valglisterne fra Amerikanske studier. Jeg genopstiller ikke, 
men det gør Christina. 
DSAS har afholdt et ”Midterm Election” arrangement i uge 45 hvor Anne Mørk og Niels 
Bjerre-Poulsen holdt oplæg.  
 
MO: Vi holder et ”Meet your Professor” arrangement i aften. Vi er blevet bedt af kassere-
ren fra Fagrådet om at tage en problemstilling med til debat i studienævnet. Problematik-
ken er, at ved mange af arrangementerne ender medlemmer af Fagrådet med at lægge ud 
for udgifter i forbindelse med disse, da systemet er bygget op således at de penge der er 
bevilliget af studienævnet, kun kan udbetales efter regning. Studienævnet havde en læn-
gere diskussion vedrørende bevilling af penge fra annuum, og hvilke muligheder der er 
for at undgå at studerende ender med at lægge store beløb ud for derefter at vente flere 
måneder på at få pengene retur. DBL opfordrede kassereren til at kontakte hende, så vi 
kan have en snak om den bedste måde at minimere udlæg mm. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger. 
 

d) Andre: 
Faglige vejledere: KA og SA deltog i arrangementet med gymnasieelever i fredags. Koor-
dinering af arrangementet var under al kritik. Fakultetet kontaktede først de faglige vejle-
der 2 dage før arrangementets afholdelse og bad dem deltage. Der var en stor mangel på 
inddragelse af de faglige vejledere i hele forløbet. De faglige vejledere oplevede at arran-
gementet var meget dårligt planlagt, og at fakultetet drev rovdrift på de faglige vejledere. 
Det er desværre ikke første gang man oplever dette. Begge faglige vejledere har modtaget 
en mail fra fakultetet, som de svarer på, studienævnet blev enige om tillige at lave en offi-
ciel henvendelse til fakultetet. 
 
JB: Den 1. december får Amerikanske studier besøg af fra den Amerikanske Ambassade. 
 

Ansøgninger 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 
Sager til behandling 

 
5) Godkendelse af studieordning for kandidatuddannelse i Amerikanske studier 

RG gennemgik kort studieordningen for kandidatuddannelsen i Amerikanske studier. Stu-
dienævnet bemærkede vigtigheden af at der i faget ”America Today” sikres, at de stude-
rede der har taget faget på bacheloruddannelsen ikke får det samme pensum, når/hvis de 
læser videre på kandidatuddannelsen. 
 
Studienævnet godkendte herefter studieordningen. 
 

Årshjulet 
6) Godkendelse af undervisningsskemaer for F23 
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Studienævnet godkendte skemaerne for F23. 
 

7) Studieordningsændringer 2023 
SB: Sproggruppen arbejder intenst med studieordningsændringerne. Der er tvivl om hvor 
man ønsker at placere den eksterne censur, men der vil snart være noget klar til godken-
delse. 
 
RG berettede om lidt frustration på andet år af bacheloruddannelsen i Amerikanske stu-
dier. Underviserne oplever, at meget få studerende kommer til undervisningen, fagkolle-
giet arbejder derfor med muligheden for at indføre 80 % tilstedeværelseskrav i timerne på 
2. semester, så det både er på 1. og 2. semester der er et tilstedeværelseskrav. Man arbej-
der samtidig på at ændre den nuværende model for tilstedeværelseskravet for 1. semester, 
således at man fjerne kravet om 100 % tilstedeværelse med afløsningsopgaver for hver 
undervisningsgang man ikke deltager i, og i stedet vil man indføre modellen med 80 % til-
stedeværelse og en reeksamen hertil, hvis man har mere end 20 % fravær fra undervisnin-
gen. 
 

Orientering 
8) Nye ledighedstal 

Studienævnet behandlede de nye ledighedstal dækkende K4-7 tallet for 2020 dimittendår-
gangen og K3 tallet for 2021 årgangen. I det medfølgende brev fremhæver fakultetet at 
det generelt går bedre med ledigheden på fakultetet, dog er niveauet stadig højt i absolutte 
tal. For 2018-årgangen var vores gennemsnit i K4-7 23%, for 2019 lå det på 27% og for 
2020 er det på 22%. Fakultetet oplyser at også bedre med ledigheden generelt på de huma-
nistiske uddannelser i Danmark. Sektorens gennemsnit i K4-7 var for 2018-årgangen på 
21%, for 2019 var det 25% og for 2020 er gennemsnittet også faldet til 20%.  
 
Udviklingen for 2021-årgangen ser særligt lovende ud. Faktisk er ledighed K3 rekordlav. 
Dette ser fakultetet som en positiv indikator for K4-7 nøgletallene for 2021. Kurverne in-
dikerer udviklingen i K3 og markeret med grøn, hvis udviklingen er positiv sammenlignet 
med 2020. Kurven er rød, hvis ledigheden i K3 er større i 2021 end i 2020. Fakultetet 
minder om, at det er værd at huske på, at dimittendårgang 2020 er den første, der er påvir-
ket af dimensioneringen, (der jo startede på bachelorniveau i 2015). Men tallenes udvik-
ling handler selvfølgelig også om en buldrende beskæftigelse generelt i samfundet. 
 
For Amerikanske studier går udviklingen i tallene desværre den forkerte vej. Årgang 2018 
hvor der dimitterede 24 var ledigheden i K4-7 på 26,6 %. For årgangen 2019 falder den til 
25,1 % men for årgang 2020 er den steget til 28,7 %, hvilket betyder at Amerikanske stu-
dier nu har fået en rød lampe på ledigheden.  
 
For Engelsk er udviklingen gået den rigtige vej, men tallene er desværre stadig alt for 
høje. For årgang 2018 hvor 25 dimitterede ligger ledigheden på 41,75 %. For årgang 2019 
tog antallet af ledige desværre et meget stort hop, og ligger på 48,58 %, og for årgang 
2020 går det den rigtige vej og ledigheden er kommet ned på 33,49 %. Desværre er det 
ikke godt nok og det giver også engelsk en rød lampe på ledigheden. 
Studienævnet havde en længere debat om ledighedstallene og hvilke muligheder der er for 
at påvirke tallene, udover de tiltag studienævnet allerede har sat i værk. 
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Studienævnet fandt, at de høje ledighedstal ikke er et problem der er isoleret til de to ud-
dannelser der er i studienævnet, men at det er et helt generelt problem på humaniora. 
 
Studienævnet fandt at man allerede nu gør hvad der kan gøres for at hjælpe studerende til 
ansættelse efter endt uddannelse, bl.a. med CMS forløb, fokus på employabilitetet bl.a. 
med tanker om at gøre de obligatorisk på kandidatuddannelsen i engelsk. Engelsk har til-
lige fokus på at indskrive og indarbejde employabilitet i studieordningsændringer 2023. 
Amerikanske studier har på kandidatuddannelsen indført faget ”American studies in Prac-
tice”, hvor de studerende skal lave et projekt i samarbejde med en eksterne partner, såle-
des at man bl.a. den vej får indarbejdet mere employabilitet i uddannelsen 
 

9) Information til studienævnet om funktionsnedsættelser hos studerende 
Studienævnet behandlede pjecen ”Vejledning til videregående uddannelse om studerende 
med fysiske og psykiske funktionsnedsættelser” fra Dansk Center for Undervisningsmiljø. 
Pjecen giver en viden om og anbefalinger til hvordan studerende med funktionsnedsættel-
ser kan støttes i deres studie. Studienævnet havde en længere debat om dette, og det blev 
foreslået at vi kan invitere Oliva Danmark/SPS til at komme og holde et oplæg for studie-
nævnet. 
 
Studienævnet tog pjecen ad notam. 
 

Eventuelt 
10) Eventuelt 

Ingen bemærkninger. 
 
 

Peter Simonsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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